

**Отзыв**  
**научного руководителя на кандидатскую диссертацию**  
**Виктории Сергеевны Батченко**

*«Крестьянское сопротивление государственной антирелигиозной политике в 1929-1931 годах (на материалах Западной области)»*

Работа В.С. Батченко представляет собой самостоятельное и завершённое научное исследование. Автор успешно справилась с поставленной задачей – изучить и показать масштабы и формы сопротивления верующих государственной антирелигиозной политике на рубеже 1920-1930-х годов, как феномена, одновременно обособленного и тесно взаимоувязанного с сопротивлением крестьянства практике коллективизации и раскулачивания.

В исследовании впервые сопротивление верующего населения антирелигиозной политике указанного периода не просто изучено как самостоятельное явление, но и обосновано как факт. Также, совершен переход от разрозненного описания отдельных эпизодов сопротивления верующих, распространённого в историографии по проблематике, к систематизации и количественной характеристике поддающихся подсчёту видов протеста в рамках одного региона, представленных в работе в форме интерактивной электронной базы данных.

В исследовании выявлена и охарактеризована наиболее полная нормативно-правовая база государственной антирелигиозной политики рубежа 1920-1930 годов (на центральном и местном уровнях), показана практика реализации антирелигиозной политики государства на местах, проанализированы активные и пассивные формы сопротивления верующих антирелигиозной кампании.

Анализ большого количества разнообразных и значимых источников (опубликованные и неопубликованные нормативно-правовые акты, делопроизводственные материалы, документы личного происхождения


(письма верующих), центральная и провинциальная периодическая печать и др.) позволил В.С. Батченко показать весь процесс создания нового законодательства рубежа 1920-1930-х годов и его восприятия на местах как быструю трансформацию вероисповедной политики в крупную антирелигиозную кампанию, основными методами которой стали административный подход и кампанейщина.

В диссертации убедительно показано, что сопротивление коллективизации и раскулачиванию и сопротивление антирелигиозной политике шли фактически параллельно, в какие-то моменты, сливаясь в единое русло, когда-то отчетливо разъединяясь. Всё зависело от конкретной ситуации, и чётко разграничить эти линии протеста до степени однозначности невозможно в силу специфичности архивных материалов, зачастую представлявших борьбу верующих и священнослужителей за свои храмы, как борьбу против коллективизации и раскулачивания. Одновременно в исследовании убедительно доказывается, что в регионе также не было и единого организованного сопротивления антирелигиозной политике в том виде, в котором его представляли спецорганы – как контрреволюцию или (и) войну против государства.

Диссертационное исследование В.С. Батченко было обсуждено, одобрено и рекомендовано к защите на заседании кафедры истории России Смоленского государственного университета. Диссертация соответствует всем требованиям ВАК при Минобрнауки России. Считаю, что ее автор – Виктория Сергеевна Батченко заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор  Е.В. Козин  
15 октября 2015 г.



Подпись   
удостоверяю. Нач.отдела кадров СмолГУ